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William Jønch Pedersen | 
Hans Diderik Kloppenborg-Skrumsager

William Jønch Pedersen (baryton) er 
uddannet fra Guildhall School of Music 
and Drama, Hochschule für Musik und 
Teater i München og på Det Kongelige 
Danske Musikkonservatorium. Han 
har sunget roller i Cosi van Tutte, 
Elskovsdrikken, Rigoletto og en række andre 
operaer og operetter. I den forgangne 
sæson sang han Ken Skade i Kasper 
Holtens og Adam Prices bearbejdning af 
Den Glade Enke på Det Kgl. Teater. 

Frederikke Kampmann | Rosa Luxemburg 
 
Frederikke er sopranuddannet fra Det 
Kgl. Danske Musikkonservatorium og fra 
Musik und Kunst Privatuniversität der 
Stadt Wien. Hun debuterede i 2008. I 
2011-17 boede og arbejdede Frederikke 
i Wien, hvor hun sang en række store 
operapartier. I Danmark har hun sunget 
som solist med alle landsdelsorkestrene, 

herunder for Opera på Grænsen 
med Sønderjyllands Symfoniorkester. 
Frederikke har gennem tiden modtaget 
flere legater og priser, bl.a. fra Kongehuset, 
operasangerinde Betty Bevalds Legat, 
Else Brems Rejselegat, og hun har 
netop modtaget Musikanmelderringens 
Kunstnerpris samt Aalborg Operapris. 

Jens Bruno Hansen | Hugo Haase
 
Jens Bruno er bassanger og er født 
i Hjørring. Han er uddannet som 
musikhistoriker og -teoretiker på Aarhus 
Universitet. Han har været fastansat 
på Den Kgl. Opera fra 1994-2016 
og har sideløbende haft et konstant 
output af karakterbas-roller i det 
klassiske repertoire og specialiseret sig 
som performer af ukonventionel og 
nytænkende musikdramatik. Han har i den 
sammenhæng spillet store partier i mere 
end 30 uropførelser af danske operaværker 
på alle danske operascener; senest som 
Gyldenløve i John Frandsens opera Dyrets 
Aar på Aarhus Sommeropera. 
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Christian Damsgaard | Peter Grau

Tenoren Christian Damsgaard er uddan-
net fra konservatoriet i Amsterdam og har 
derudover en kandidatgrad i musikviden-
skab fra Aarhus Universitet. Hans speciale 
som sanger er prægnante karakterroller, og 
han er en hyppig gæst på Det Kongelige 
Teater, hvor han i sidste sæson sang både 
på Kronborg i Kaspers Holtens hæsblæ-
sende nyfortolkning af Den Glade Enke og 
rollen som tjeneren Ivan i Schostakovitchs’ 
moderne gennembrudsopera Næsen. Han 
optræder også jævnligt på Den Jyske 
Opera, hvor han har sunget Goro i Ma-
dama Butterfly, Kong Ludvig 15. i Poul 
Schierbecks Fête Galante og i denne sæson 
Monostatos i en ny dansk version af Tryl-
lefløjten. Derudover var han i 2021 både 
producent og sanger i det nye danske jule-
oratorium Dejlig er Jorden, der kommer på 
en landsdækkende turné i 2023.

Mogens Gert Hansen | Philip Scheidemann

Tenoren Mogens Gert Hansen har 
taget diplomeksamen fra Det Jyske 
Musikkonservatorium i 1992 hos professor 
Peer Birck og Lars Todberg Bertelsen og 
videre sangstudier hos Anna Reynolds og 
Kurt Westi. I perioden fra 1986-1994 var 
Mogens bl.a. tilknyttet Den Jyske Opera 
og Aarhus Teater og fra 1994-2018 som 
ansat på Det kgl.Teater i Operakoret og 
har gjort sig gældende i en lang række 
karakter- og bufforoller samme sted. 
Mogens har endvidere medvirket i radio 
og TV-transmissioner fra Det kgl. Teater.

Læs mere om sangsolisterne på 
www.operapaagraensen.dk 
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Stig Möglich Rasmussen |
Korleder for Grænselandskoret  

Stig er som sanger bredt kendt i 
Sønderjylland. Han er en ildsjæl, der 
med baggrund i en uddannelse som 
musikpædagog og sanger (bas), har gjort 
formidling af musikken til sin livsgerning. 
Han debuterede fra Operaakademiet 
på Det Kgl. Teater i 1999, og har siden 
arbejdet intenst som både sanger, musiker, 
underviser og ikke mindst som dirigent. 
I Grænsemageren har Stig haft opgaven 
med at sammensætte og indstudere med 
operakoret. I Grænsemageren har Stig 
endvidere en solistopgave som Grev Schack.
 
Grænselandskoret  
Grænselandskoret er navnet på det 
operakor, der medvirker i forestillingen. 
Det bygger på den del, der var 
tilbage af koret efter den lange Covid 
19-udsættelse. Det består nu af 18 sangere 
– både uddannede sangere og amatører, 
nogenlunde ligeligt fordelt på sopran, alt, 
tenor og bas.  

						    
	  

Jens Krogsgaard | Instruktør 

Jens Krogsgaard er sanger, instruktør 
og kunstnerisk leder af OPERA:S. 
Han debuterede i 2002 på Det Kgl. 
Teater som Captain Vere i Billy Budd af 
Benjamin Britten. Han blev nomineret til 
Årets Reumert 2003 i kategorien Årets 
Sanger, og fik desuden Operaens Venners 
Hæderspris for portrættet af Captain Vere. 
Jens Krogsgaard hovedrolledebuterede på 
Den Jyske Opera (DJO) i 1996 som Tom 
Rakewell i Lastens Vej af Stravinsky og var 
i 1999-2007 fastansat som solist samme 
sted. Jens Krogsgaard har i de senere år 
udviklet sit kunstneriske virke til også at 
omfatte instruktion. Han har bl.a. instrueret 
L’incoronazione di Poppea (Det Jyske 
Musikkonservatorium/Bora Bora 2022), Lille 
Soldat af Niels Marthinsen (Den Fynske 
Opera 2019), Flavio Re de´Longobardi af 
Händel (Aarhus Symfoniske Orgelfestival/
DJM 2018) og Lænker af Svend Hvitfeldt 
Nielsen med libretto af komponisten og Jens 
Krogsgaard (Aarhus Sommeropera 2016).  I 
2004 var han idémand og iscenesætter 
på forestillingen LiedTeater Digteren og 
Døden på DJO. Jens Krogsgaard underviser 
sang i musikdramatik på Det Jyske 
Musikkonservatorium og Aarhus Universitet. 
Han underviste 2009-2022 i sang på 
Det Kgl. Danske Musikkonservatorium i 
København.  
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Erik Kaltoft | kunstnerisk leder 

Erik Kaltoft er uddannet pianist fra Det 
Jyske Musikkonservatorium og har som 
sådan fungeret flot i dansk musikliv i 
mange år som solist, kammermusiker, 
akkompagnatør og underviser på 
musikkonservatorierne. Der er to spor, der 
har været gennemgående i hans karriere: 
Den ny kompositionsmusik og den 
vokale musik – den lyriske såvel som den 
dramatiske.

Jens Klastrup |
Scenograf og lysdesigner 

Jens Klastrup har siden 1977 stået for 
lysdesign og dekorationer på forestillinger – 
teater og opera – på Odense Teater, Århus 
Teater, Det Kongelige Teater (gæstespil), 
Den Fynske Opera og Den Ny Opera mfl. 
Han har desuden været produktionsleder 
ved Aalborg Teater i 1987/1988 og teknisk 
leder Den Fynske Opera 1994-2007.

Teknisk team og støttepersoner:

Karoline Toksvig Gammelgaard 
Instruktørassistent

Jacob Næslund 
Dorte Simonsen Gunge
Claus Iwersen
Konsulenter på libretto

Timmi Petersen
Scenemester

Martin Nørbæk
Produktionsleder

Robert Køhrsen
Sceneteknik og lyddesign 

Kirsten Boye og Iben Kromann
Kostumer

Morten Alexander
Snedker

Lone Pedersen
Maler

Pernille Nielsen
Rekvisitter og møbler

Kim Glud
Fotograf og videotekster

Lykke Appelon, sopran
Cover på Astrid Hanssen 

Fo
to

 / 
Kl

au
s K

eh
let

Programhæfte Grænsemageren.indd   20Programhæfte Grænsemageren.indd   20 14-09-2022   14:23:3614-09-2022   14:23:36



21

Sønderjyllands Symfoniorkester 
 
Sønderjyllands Symfoniorkester er et 
landsdelsorkester med 65 medlemmer. 
Orkestret spiller koncerter i hele Syd- og 
Sønderjylland, et område med mere end 
700.000 indbyggere, og med koncerter 
hver uge bliver det årligt til omkring 150 
arrangementer – lige fra symfonikoncerter 
til kirkekoncerter, skolekoncerter og 

familiekoncerter. Orkestret engagerer sig 
løbende i større samarbejder med Slesvig-
Holsteins Symfoniorkester, lokale kor og 
gymnasiekor samt operasamarbejde med 
Den Jyske Opera, Den Ny Opera og som 
i dette unikke samarbejde med Opera på 
Grænsen om Grænsemageren.
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Opera på Grænsen leverer sang og musik 
i området nord og syd for den dansk-tyske 
grænse. Vi knytter tråde med opera- og 
sangoplevelser. Glæden ved sang og dens 
udøvelse står centralt i vores bestræbelser 
på at udbrede kendskabet og interessen for 
sang og opera som genre. 

Vi tager gerne operaen ud af de 
sædvanlige rammer og etablerer sang- og 
musikoplevelser på kryds og tværs med 
forskellige samarbejdspartnere. Som 
almennyttig forening arbejder vi på at 
styrke og udbrede glæden ved sang, musik 
og bevægelse gennem egne opsætninger, 
koncerter, workshops og talentudvikling 
− gerne i et samarbejde med foreninger, 
skoler og offentlige institutioner samt 
private virksomheder. 

Bestyrelsen består af: 
Anders Molt Ipsen (formand)
Birgit Messerschmidt (næstformand)
Ole Livbjerg Klitgaard
Jens Klastrup
Dorthe Lindahl
Iben Silberg (suppleant)

 

Programtekst: 
Redaktion Ole Livbjerg Klitgaard
OPERA PÅ GRÆNSEN

Layout og tryk: 
Sønderjyllands Symfoniorkester og TopTryk

Anders Molt Ipsen, formand for
Opera på Grænsen

FORENINGEN OPERA PÅ GRÆNSEN	
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I Opera på Grænsen er vi meget taknemmelige for den velvillige støtte, vi har modtaget 
fra fonde, offentlige myndigheder og enkeltpersoner. Ud over de mange donationer, faglig 
hjælp og sparring, havde det ikke været muligt for os at løfte opgaven med at gennemføre 
”Grænsemageren”. En særlig tak skal lyde til Sønderjyllands Symfoniorkester, der fra 
første færd var med på ideen, og som ud over kontante bidrag har bistået med kyndig 
hjælp og vejledning hele forløbet igennem.

Samarbejdspartnere:  
Genforeningssekretariatets Præsidium

Den Fynske Opera 
Den Ny Opera

Rigsarkivet, Aabenraa
Museum Sønderjylland - Sønderborg Slot

Koncertsalen Alsion
Sønderborg Kommune

Dansk Skoleforening for Sydslesvig
Sydslesvigsk Forening

Odense Teater

TAK TIL SPONSORER OG SAMARBEJDSPARTNERE
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www.operapaagraensen.dk www.sdjsymfoni.dk
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